



一朵花读懂一座城

赏花

古都南京的早春,总是从东郊梅花山的枝头开始绽放。风还透着寒意,但几朵“粉红朱砂”却悄然挂上枝头,在风中轻轻摇曳。

于是,梅花山从冬天醒来,漫山遍野的梅花次第开放,红的朱砂、粉的宫粉、白的玉蝶、绿的绿萼……云蒸霞蔚,香雪如海。

于是,南京城也从冬天醒来,人们扶老携幼走向梅花山,穿行花海、笑靥如花。南京的春天,就这样热热闹闹地来了。

文化之花,绽放城市底蕴

梅花是一朵文化的花,南京是一座文化底蕴深厚的城市,花与城,因文化紧密相连。

梅与松、竹并称“岁寒三友”,与兰、竹、菊并称“花中四君子”,寄托着人们对高洁品格的向往。千百年来,梅花以其凌霜傲雪的风姿、迎寒飘散的清香、经冬弥坚的品格,成为中国传统文化中理想人格的象征。

南京的文化盛于六朝,南京有记载的植梅赏梅活动也始于此。“折梅逢驿使,寄与陇头人。江南无所有,聊赠一枝春。”南北朝诗人陆凯一首《赠范晔》,成为咏梅诗中较早的名篇。

到了唐宋,南京已成片植梅,诗人们赏梅咏梅,留下众多脍炙人口的诗篇,“昨日北湖梅,初开未满枝”,李白笔下的北

江苏南京

香雪如海梅花开

■人民日报记者 申琳 白光迪

湖,正是今日的玄武湖,湖畔的梅花在唐诗中摇曳生姿。“墙角数枝梅,凌寒独自开。”王安石这首《梅花》更是传唱了近千年。

梅花的淡泊清雅,颇与宋代文化气质相通,因此宋人咏梅诗词中名篇尤多。林逋的“疏影横斜水清浅,暗香浮动月黄昏”,卢梅坡的“梅须逊雪三分白,雪却输梅一段香”……宋人歌咏的梅花,多与白雪、月色相伴,寒风中的一缕缕幽香沁人心脾。

及至明代,南京人在紫金山下的梅花坞赏梅咏梅、以梅会友,梅花诗会、梅花宴等渐成风尚。

千百年来,梅文化浸润着南京这座城市,人们踏雪寻梅,诗意的审美体验与清雅脱俗的精神气节共同塑造了独特的城市文化。

革命之花,映照不屈精神

在严寒中顽强生长的梅花,与南京这座不屈的城市精神相通。

近代历史中的南京,经受过战乱、外敌入侵之苦,还曾遭受大屠杀的深重灾难。南京人民一次顽强抗争,为这座城市赢得胜利和新生。以中国共产党人为代表的无数仁人志士,更是在这里写下壮丽篇章。

雨花台,无数革命先烈英勇就义的地方。1927年后,在白色恐怖之下,共产党人坚持同反动派长期斗争,用鲜血浇灌着革命的花朵。在雨花台,仅留下姓名的烈士就有1519名,还有许多无名烈士长眠于此。新中国成立后,在雨花台烈士群雕的东侧山岗,人们陆续种下大片梅树。每

年初春,人们徜徉于这片红梅的海洋,深情缅怀革命先烈。

梅园新村,当年中共代表团所在地。在抗战胜利后的内战阴云下,周恩来率领的中共代表团在这里坚持对敌斗争,从1946年5月进驻到1947年3月撤离,历时10个月。如今,梅园新村作为红色教育、青少年教育的一处重要基地常年开放,观众络绎不绝。

1982年4月,南京市人大常委会决定将梅花定为南京的市花。1983年1月8日是周恩来同志逝世纪念日,在南京市召开的市花命名仪式上,市政府向全市300多所中小学校和幼儿园赠送了梅树幼苗,鼓励青少年像梅花那样坚强向上。



幸福之花,记录美好生活



江苏南京

香雪如海梅花开

■人民日报记者 申琳 白光迪

年初春,南京人都翘首期盼与梅花的约会。从寒风中的含苞待放,到悄然绽放的东风第一枝,再到漫山遍野的迎风怒放……人们探梅、赏梅、寻梅,与梅花共度一个个色彩缤纷的春天。

南京的赏梅胜地,除了东郊的梅花山,西郊的古林公园梅岭、南郊的雨花台梅岗等地同样游人如织。近年来,梅岗新种植了大片梅树,还修建起访梅亭、问梅阁、寒香轩等仿古建筑,花开时节香雪满树,梅影横窗,暗香浮动。许多年轻人来这里打卡拍照,定格下与梅花同框的青春瞬间。

换上古装,做好妆造,游客张购置身梅花丛中,在摄影师唐辉的镜头里仿佛穿越了时光。唐辉近年经常来梅岗拍照,“梅树虬曲的枝干有着苍劲的生命力,希望能拍出它们独特的韵味。”唐辉说。

梅花山赏梅,从相沿成俗,逐渐发展为节日。1996年,首届南京国际梅花节举办,至今已办了多届,以花为媒、汇聚热爱。

梅花开五瓣,人们常说“梅开五福”,象征着福寿康宁、快乐吉祥。南京人珍爱这美好寓意,将梅花元素融入日常。人们把梅花含在口里——梅花糕形如梅花,入口时香甜软糯,是南京人喜爱的美食;人们与梅花相伴出行——南京地铁的标志以梅花为主体元素,梅香跟随市民的脚步越飘越远。

“俏也不争春,只把春来报。待到山花烂漫时,她在丛中笑。”在这千树万树含笑的梅花中,南京城迎来了又一个美好的春天。



南京·梅花

梅花,蔷薇科李属落叶小乔木,是中国传统名花。叶片卵形至宽椭圆形,长4—8厘米,叶缘具细锐锯齿;花单生或几朵簇生,花单瓣、复瓣至重瓣,呈白、粉、红、紫等色,具芳香,先于叶开放;花期因地气候差异,多在12月至翌年3月。

梅花宜栽植于阳光充足、排水良好的微酸性至中性砂质壤土。修剪以疏剪为主,保持树冠通风透光。作为长寿树种,合理养护下树龄可达百年以上。

资料来源:南京市中山陵园管理局梅花研究中心



中山陵园管理局养护古梅林40多年如一日

守一山梅林 续百年馨香

■人民日报记者 白光迪

早春,在南京钟山风景名胜区内的梅花山,走进一片梅林,枝节交错,各色花朵迎寒开放。树下的人们沉醉在清香中,享受这份独有的浪漫。

“这是一片100多岁的古梅林,它们每年如期开花,都是对我们全力养护的褒奖。”南京市中山陵园管理局园景园容处高级工程师李长伟介绍,梅花山总园面积约1500亩,山上植梅3.5万株,其中共有106株百年以上树龄的古梅树。自1978年启动梅园复壮工程开始,中山陵园管理局不断加大古梅林养护力度,40多年来始终如一。

梅树养护贯穿一年四季,如日常浇水、田间中耕、病虫害防治等,除去盛花期事项较少,其他时间段都需要精细管理。对于古梅树,养护花费的心力就更多。浇水频率是普通梅树的3倍;20天就要进行一次病虫害检查;在土壤湿润的梅雨季促发须根;

及时摘除会消耗大量养分的果实在开花前还需要给古梅树进行特殊的剪枝,保证它们处于最适宜开花的状态。”李长伟说。

南京植梅历史悠久,为何百岁以上的梅树很难得?“一方面,古梅林养护难度较大,漫长历史中一些梅林的人工养护没有跟上;另一方面,南京历史上饱经战火纷扰,不少史料记载的梅林毁于战火。”中山陵园管理局园景园容处工作人员孙琴说,他们曾多次依照古籍寻找古梅林踪迹,均无功而返。

“因而我们更感到有责任守护好梅花山的古梅林。”李长伟说,“梅花山古梅林是全市现存最古老的梅树群,印刻着南京与梅花的深厚渊源。我们一定要久久为功,将古梅林守好,让这片梅花年年盛开。”

守一山梅林,续百年馨香。淡雅香气萦绕梅山,树下传来欢声笑语,又是平安祥和的一年。

冯 芃摄(人民视觉)

黄显东摄(人民视觉)

博 澜摄(人民视觉)

黄显东摄(人民视觉)

冯 芃摄(人民视觉)

图①:南京梅岗景区盛开的梅花。

图②:绽放的梅花“南京红”。

图③:梅花与仿古建筑相映成趣。

图④:一只黄腹山雀停留在梅花“粉红朱砂”枝头。

图⑤:南京梅花山,梅花花海五彩斑斓,市民游客穿行其中赏梅观景。

图⑥:游客在南京一处景区拍摄梅花。

网友“二马”摄(本图为栏目与南京广播电视台微博联合征图活动入选图片)

唐 辉摄(人民视觉)